

Praha dne 5. 5. 2023

Č. j.: MZP/2023/630/1108

## **Společná deklarace MŽP a MZe o schválení a realizaci Pohotovostního plánu pro řešení situací při výskytu problematických jedinců vlka obecného**

Vlk obecný (*Canis lupus*) je směrnicí Rady 92/43/EHS o ochraně přírodních stanovišť, volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin zařazen mezi druhy vyžadující přísnou ochranu a v souladu se zákonem č. 114/1992 Sb., na ochranu přírody a krajiny a vyhláškou č. 395/1922 Sb. je proto uveden na seznamu zvláště chráněných živočichů. Zároveň je vlk podle zákona č. 449/2001 Sb., o myslivosti řazen mezi druhy zvěře, které (s ohledem na jejich ochranu) nelze obhospodařovat lovem, nebyla-li k jejich lovu povolena výjimka podle předpisů na ochranu přírody.

Vlk obecný je vrcholovým predátorem, který se v posledních letech samovolně vrací do české krajiny a stává se tak opět přirozenou složkou našich ekosystémů. Jako vysoce inteligentní šelma se schopností se učit nicméně v případě nedostatečné prevence využívá i snadno dostupné, avšak zcela nežádoucí zdroje potravy (nezabezpečená stáda hospodářských zvířat, organické odpady v okolí sídel a podobně), což může vést až k narušení přirozených vzorců chování, habituaci a následně i nárůstu bezpečnostních rizik pro obyvatele. Obdobně rizikové a současně nežádoucí z hlediska ochrany populace vlka jsou případy křížení mezi vlky a psy.

Problematické chování konkrétních jedinců vlka může mít různý charakter, intenzitu i příčiny, a je proto nezbytné vyhodnocení takového chování a přijetí opatření adekvátních jeho důvodům a hrozícím rizikům – od odstranění nevhodných podnětů a zamezení vznikajícího problematického chování prostřednictvím prevence, přes využití averzivního podmiňování až po okamžitou reakci v případě bezprostředního ohrožení zdraví osob nebo odstranění kříženců z populace. Ve všech případech je nezbytné, aby subjekty provádějící opatření přijímaná v rámci řešení problematického, kritického či ohrožujícího chování vlka (tedy zejména provádějící odchyt, případně odstřel) postupovaly v souladu s platnými právními předpisy.

Za tímto účelem Ministerstvo životního prostředí, jako ústřední orgán ochrany přírody příslušný k zajištění implementace Směrnice 92/43/EHS, ochrany zvláště chráněných druhů a naplňování Programu péče o vlka obecného, a Ministerstvo zemědělství, jako ústřední orgán státní správy myslivosti příslušný k péči o zvěř, společně připravili Pohotovostní plán pro řešení situací při výskytu problematických jedinců vlka obecného.

Pohotovostní plán stanoví pravidla pro flexibilní a transparentní řešení situací výskytu jedinců vlka obecného s doloženým problematickým (nebezpečným) chováním. Jeho účelem je zajištění bezpečnosti lidí, informovanosti veřejnosti, omezení habituace vlků, ale i jejich nelegálního zabíjení. Součástí plánu je specifikace právních podmínek, věcná kategorizace chování vlka od přirozeného až po problematické, a především stanovení postupu pro řešení situací, kdy vlk vykazuje chování smělé, nebojácné až kritické, s cílem tyto situace řešit, a to včetně případného odstranění problematického jedince.

Ministerstvo životního prostředí a Ministerstvo zemědělství touto společnou deklarácí

### **s c h v a l u j e**

Pohotovostní plán pro řešení situací při výskytu problematických jedinců vlka obecného a současně se ministerstva tímto zavazují společně podle tohoto Plánu postupovat a ve spolupráci s místně příslušnými orgány zajistit jeho realizaci.



**Ing. Michal Servus**

vrchní ředitel

Sekce ochrany přírody a krajiny

Ministerstvo životního prostředí



**Mgr. Patrik Mlynář**

vrchní ředitel

Sekce lesního hospodářství

Ministerstvo zemědělství

### **Příloha**

Pohotovostní plán pro řešení situací při výskytu problematických jedinců vlka obecného